



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年7月22日 星期二 农历乙巳年 六月廿八

第20423号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



## 山海铭记

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年



抗战时期，招远蚕庄镇西山王家村的小米粥滋养了红色队伍；和平年代，糯软香甜的小米粥缓解了独居老人之困，书写着乡村振兴的金色图景——

## 一碗小米粥赓续红色精神

YMG全媒体记者 高伟 孙长波 殷新 摄影报道



铭记历史



西山王家村的老人在领取小米粥。

领粥的年纪了。”王生玉笑道。

在小米粥项目启动前，村里许多老人常为一日三餐所困。“村里老人子女多不在身边。有些体弱的虽不愁吃穿，但嫌做饭麻烦，常常凑合。”王生玉说，自己看在眼里，急在心头，却苦无良策。

2023年夏，招远市金鸿社工服务中心志愿者入村调研时，也发现了这一难题，随即与王生玉共商对策：西山王家村“党支部领办合作社”生产的小米品质优良，远近闻名，何不让村里的老人们每天喝上一碗热乎的小米粥？

王生玉迅速算了一笔账：70多位老人一天一碗，一年成本不过一万五千元左右。他当即拍板：划出二十亩土地，专为老人生产小米！王生玉更是主动腾出自家院子作为食堂，并出资装修一新。消息传开，一位热心村民为食堂捐赠了一口电复底多用锅，专用于熬粥。

场地、粮食、锅具齐备，谁来熬？王生玉从村中老人中招募志愿者，鼓励相对年轻、身体硬朗的“小老”服务年长的“大老”，轮流负责熬粥。金鸿社工服务中心则为老年志愿者们安排了健康体

检，购买了意外保险，定制了工作服。

2023年9月13日，焕然一新的“助老驿站”正式启用。西山王家村的老人开启了每日“打饭”的新生活。13组老年志愿者两人搭档，自愿组合，平均每人每月轮值两次。

光喝粥不顶饿。金鸿社工服务中心又联系招远城区单位食堂，每周一至周五蒸好馒头，上午10点前送至村里。老人们领粥时，只需象征性支付一元钱，就能买到三个热腾腾的新鲜馒头。

“一碗小米粥”不只解决了老人“吃饭难”的问题，更搭建了一个“幸福家园”。若哪位老人缺席领粥，村里会立即电话询问或派志愿者上门探望，避免独居老人发生意外无人知晓。若有老人生病，邻里常结伴探望，端水送药，嘘寒问暖，久违的“互助之风”悄然回归。

王生玉迅速算了一笔账：70多位老人一天一碗，一年成本不过一万五千元左右。他当即拍板：划出二十亩土地，专为老人生产小米！王生玉更是主动腾出自家院子作为食堂，并出资装修一新。消息传开，一位热心村民为食堂捐赠了一口电复底多用锅，专用于熬粥。

场地、粮食、锅具齐备，谁来熬？王生玉从村中老人中招募志愿者，鼓励相对年轻、身体硬朗的“小老”服务年长的“大老”，轮流负责熬粥。金鸿社工服务中心则为老年志愿者们安排了健康体

检，购买了意外保险，定制了工作服。

2023年9月13日，焕然一新的“助老驿站”正式启用。西山王家村的老人开启了每日“打饭”的新生活。13组老年志愿者两人搭档，自愿组合，平均每人每月轮值两次。

光喝粥不顶饿。金鸿社工服务中心又联系招远城区单位食堂，每周一至周五蒸好馒头，上午10点前送至村里。老人们领粥时，只需象征性支付一元钱，就能买到三个热腾腾的新鲜馒头。

“一碗小米粥”不只解决了老人“吃饭难”的问题，更搭建了一个“幸福家园”。若哪位老人缺席领粥，村里会立即电话询问或派志愿者上门探望，避免独居老人发生意外无人知晓。若有老人生病，邻里常结伴探望，端水送药，嘘寒问暖，久违的“互助之风”悄然回归。

王生玉迅速算了一笔账：70多位老人一天一碗，一年成本不过一万五千元左右。他当即拍板：划出二十亩土地，专为老人生产小米！王生玉更是主动腾出自家院子作为食堂，并出资装修一新。消息传开，一位热心村民为食堂捐赠了一口电复底多用锅，专用于熬粥。

场地、粮食、锅具齐备，谁来熬？王生玉从村中老人中招募志愿者，鼓励相对年轻、身体硬朗的“小老”服务年长的“大老”，轮流负责熬粥。金鸿社工服务中心则为老年志愿者们安排了健康体

检，购买了意外保险，定制了工作服。

2023年9月13日，焕然一新的“助老驿站”正式启用。西山王家村的老人开启了每日“打饭”的新生活。13组老年志愿者两人搭档，自愿组合，平均每人每月轮值两次。

光喝粥不顶饿。金鸿社工服务中心又联系招远城区单位食堂，每周一至周五蒸好馒头，上午10点前送至村里。老人们领粥时，只需象征性支付一元钱，就能买到三个热腾腾的新鲜馒头。

“一碗小米粥”不只解决了老人“吃饭难”的问题，更搭建了一个“幸福家园”。若哪位老人缺席领粥，村里会立即电话询问或派志愿者上门探望，避免独居老人发生意外无人知晓。若有老人生病，邻里常结伴探望，端水送药，嘘寒问暖，久违的“互助之风”悄然回归。

王生玉迅速算了一笔账：70多位老人一天一碗，一年成本不过一万五千元左右。他当即拍板：划出二十亩土地，专为老人生产小米！王生玉更是主动腾出自家院子作为食堂，并出资装修一新。消息传开，一位热心村民为食堂捐赠了一口电复底多用锅，专用于熬粥。

场地、粮食、锅具齐备，谁来熬？王生玉从村中老人中招募志愿者，鼓励相对年轻、身体硬朗的“小老”服务年长的“大老”，轮流负责熬粥。金鸿社工服务中心则为老年志愿者们安排了健康体



## 走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌

东方航天港力争2027年前实现百次发射、量产百发火箭、天上百颗卫星、营收超过百亿

## 商业航天产业的璀璨明珠

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 徐盛世 孙建军 王凯

在山东东部沿海，一座小城正以其独特的产业魅力吸引着世界的目光，它就是海阳。东方航天港则是这座小城最耀眼的名片。作为全国唯一的商业航天海上发射母港，东方航天港不仅承载着中国航天事业的新希望，更在商业航天领域闯出了一条独具特色的发展之路，成为山东产业链上熠熠生辉的好品牌。

打造海上发射母港  
开启商业航天新时代

2019年6月5日，是中国航天史上一个具有里程碑意义的日子。这一天，长征十一号固体运载火箭从海阳港出发，以“一箭七星”的方式成功完成我国首次海上发射任务，让中国成为世界上第三个掌握海上发射技术的国家。此次发射不仅标志着我国航天发射能力的重大突破，也

为海阳这座小城开启了商业航天发展的新篇章。

自首次海上发射成功以来，东方航天港已成功保障我国16次海上发射任务，累计将93颗卫星送入太空，是我国第五处火箭发射地，唯一一个具有商业属性的海上发射母港，成为我国现有航天发射能力的重要组成部分。

全产业链布局  
打造产业集群

5年多来，6公里的航天大道串联起了火箭及配套厂房、发射母港、发射平台，东方航天港从无到有，以海上发射为牵引，着力打造了发射链、火箭链、卫星链、延伸发展了航天文旅链，招引集聚航空航天产业项目30个，落地企业单位31家，入选了山东省战略性新兴产业集群，荣获

中国航天大会“2023商业航天最受欢迎落地园区奖”。

成立20亿元、占地280亩的卫星数据产业园区于2022年入选山东省重大项目。园区以打造中国首个以国家战略为引领，海洋强国、航天强国为内涵，围绕“星辰大海，向梦而生”的主题，以地理坐标为空间设计线，以辐射产业发展为策展叙事线，是一个集规划展示、学术交流、研究研讨等功能为一体的权威性展示平台。东方航天港不断探索商业模式创新，通过发射资源、技术与资金的有机融合，

吸引了越来越多的航空航天企业、项目落户，抱团奔赴“星辰大海”。

以火箭链为例，东方航天港产业园目前已引进了火箭及核心部件配套企业8家，通过“总装引配装”，持续完善固体火箭产业链条，加速形成年产百发火箭的总装总测能力，通过“配套引总装”，加快推进液体火箭发动机试车基地建设，打造全国新型空天运载动力试验中心，具备液体火箭总装能力，聚力成为“全国最大、配套最全、集聚效应最强”的商业运载火箭基地。

卫星链方面则是联合“2023年度国家最高科学技术奖”获得者李德仁院士团队打造了我国新一代智能遥感星座“东方慧眼”，它的特点是“快准灵”，可实时感知地理信息，实现“手机直连、服务终端”，开启大众应用全新模式；同时联合武汉大学龚健雅院士团队，上线了全球领先的“开放地球引擎OGE系统平台”，(下转第二版)

吸引了越来越多的航空航天企业、项目落户，抱团奔赴“星辰大海”。

以火箭链为例，东方航天港产业园目前已引进了火箭及核心部件配套企业8家，通过“总装引配装”，持续完善固体火箭产业链条，加速形成年产百发火箭的总装总测能力，通过“配套引总装”，加快推进液体火箭发动机试车基地建设，打造全国新型空天运载动力试验中心，具备液体火箭总装能力，聚力成为“全国最大、配套最全、集聚效应最强”的商业运载火箭基地。

卫星链方面则是联合“2023年度国家最高科学技术奖”获得者李德仁院士团队打造了我国新一代智能遥感星座“东方慧眼”，它的特点是“快准灵”，可实时感知地理信息，实现“手机直连、服务终端”，开启大众应用全新模式；同时联合武汉大学龚健雅院士团队，上线了全球领先的“开放地球引擎OGE系统平台”，(下转第二版)

## 市政府召开第98次常务会议

本报讯 7月21日上午，市委副书记、市长郑德雁主持召开市十八届人民政府第98次常务会议，研究经济社会发展工作。

会议研究了上半年全市经济社会发展形势。指出，今年以来，我市经济运行保持稳健向好，进中提质的良好态势，顺利实现“双过半”目标。要紧盯全年工作目标不动摇，持续放大优势、查漏补缺，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，全力推动全市经济平稳健康发展。

会议强调，要全力抓工业经济，加强工业运行调度，培育壮大规上工业，推动企业抱团发展，保持工业经济较快发展势头。要全力抓有效投入，强化要素保障，加快推进重点项目，切实把项目建设成效体现到投资增长上。要全力抓促进消费，精心策划举办系列促消费活动，积极培育消费新业态新场景，深度挖掘消费潜能。要全力抓外资外贸，深入实施外贸骨干、新增外贸“双百工程”。

会议还研究了其他事项。

(郑义 YMG全媒体记者 慕溯)

今天白天到明天白天有分散性阵雨或雷雨  
未来三天气温较高

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天下午，烟台市气象局发布最新天气预报：

烟台市气象台继续发布暴雨蓝色预警，预计21日夜间，烟台市西部地区(莱州至长岛一带)仍有中到大雨局部暴雨，部分地区伴有雷电和7~8级雷雨大风。市水利局和市气象局联合发布中小河流洪水和山洪灾害风险蓝色预警，请注意防范。

预计今天白天到明天白天，烟台市有分散性阵雨或雷雨，降水量基本在2毫米以下。未来三天我市气温较高，湿度大，感觉闷热。

具体预报如下：

21日夜间到22日白天：阴，西部地区有中到大雨局部暴雨，其他地区有雷雨或阵雨；南风，海面5~6级，陆地3~4级，雷雨地区雷雨时阵风7~8级；沿海地区26~32℃，内陆地区25~32℃。

22日夜间到23日白天：多云，局部阴有雷雨或阵雨；南风，海面5~6级，陆地3~4级；25~33℃。

23日夜间到24日白天：多云间阴；南风，海面5~6级，陆地3~4级；24~34℃。

## 老老实实记笔记

□雷湘子

前几天开会，笔者发现邻座有几个同事，从头到尾都不动笔，就干坐着听。等到散会时，这些人拍拍屁股就走了，好像所有内容都记在脑子里似的。

其实，做笔记是个特别好的习惯。人们常说“好记性不如烂笔头”，这话一点不假。再好的脑子也难免会忘事，特别是会议上的具体要求和重要数据，光靠脑子记很容易出错。

笔者就见过有人因为没记笔记，结果把关键之处记混了，闹出笑话来。

做笔记还能培养好的工作作风。领导同志在台上认真讲话，与会人员在下面连笔都不动，这态度首先就不对。记笔记不仅是对讲话人的尊重，更是对自己工作的负责。有些会后的安排，要是当时没记清楚，执行起来肯定会出现问题。



更重要的是，记好笔记才能把会议精神落实到位。很多会议要求都要层层传达，如果自己都没记清楚，怎么跟下面的人说？

笔者就遇到过这样的情况：有人传达会议精神时，把“原则同意”说成了“完全同意”，意思自然变了样。要是当时记下来了，哪会出这种差错？

当然，也不是说会上非得死记硬背。有的人确实记性好，能抓住要点重点。但不管怎么说，参加会议时，除了保密等特殊要求，记笔记总比不记强。时间一长，记性再好也会模糊。等要用的时候发现记不清了，那就耽误事了。

所以说，与其相信自己的记性，不如老老实实记笔记。白纸黑字记下来的东西，可能比脑子里的记忆更可靠。如果听得也不用心，那就另当别论了。

97岁老兵初永花——

只要党需要  
我随时可以付出一切

03版

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

